关于进一步规范和精简规划审批程序工作实施方案

（试行）的起草说明

为进一步推进工程建设项目规划审批增带提效，优化项目规划审批流程，破解企业和群众反映强烈的堵点和难点问题，加快项目开工建设。现将起草说明及政策解读如下：

一、制定的必要性

城市空间建设涉及到很多建筑工程、道路交通管网、管线布设等内容，每项工程都是城市建设不可或缺的一部分，这些都离不开科学的设计方案、体量适宜、布局合理、城市风貌色彩搭配协调，由这些元素组成的城市空间才能为人们提供更舒适宜人的生活环境。据《中华人民共和国城乡规划法》第四十条之规定，若要申请办理建设工程规划许可证，应当提交必要的土地证明资料、建设工程设计方案等资料。鉴于建设工程设计方案种类多、规模性能不一，较为复杂（建设工程一般包括建筑物、道路、管线及其他工程项目，而建筑物又涉及到建筑工程、工业建筑等）。而文山市目前的建设工程设计方案在审查时，未结合不同的项目种类、标准、要求进行针对性的审查工作。如，房地产项目的规划设计方案审查，主要对公共基础设施、建筑楼、周边道路规划、消防、配套设备、景观规划等要素和技术规范、经济技术指标等内容进行审查，但对临时建筑和两个园区项目也按房地产项目的流程进行审查，造成部分项目在规划方案审查环节时序过长导致企业建设运营、全市营商环境都受影响。

因此，制订《关于进一步规范和精简规划审批程序工作实施方案

（试行）》，对明确市规委会及政府各职能部门和有关单位对建设工程的规划、建设、管理等职责，进一步加强工程项目建设和管理，确保规划和精简规划审批程序具有十分重要的现实意义。

相关法律依据

（一）《中华人民共和国城乡规划法》第四十条之规定，若要申请办理建设工程规划许可证，就要提交必要的土地证明资料、建设工程设计方案等资料。

《关于进一步优化营商环境更好服务市场主体的实施意见》（国办发〔2020〕24 号）第（二），进一步提升工程建设项目审批效率。全面推行工程建设项目分级分类管理，在确保安全前提下，对社会投资的小型低风险新建、改扩建项目，由政府部门发布统一的企业开工条件，企业取得用地、满足开工条件后作出相关承诺，政府部门直接发放相关证书，项目即可开工。
《云南省人民政府办公厅关于印发〈云南省深化“放管服”改革服务“六稳”“六保”实施方案〉的通知》（云政办发〔2021〕31号）第（三）进一步扩大有效投资 第9.优化再造投资审批流程。动态调整投资项目审批事项清单，简化审批流程。推进企业投资项目承诺制改革，进一步优化交通、水利、能源等领域重大投资项目审批流程。

第（七）进一步加强事中事后监管 第19.强化行政审批事项监管。坚持放管结合、放管并重，推动政府管理从事前审批更多转向事中事后监管。压实监管部门监管职责，强化审管联动。对取消和下放的行政审批事项，由主管部门会同有关部门逐项制定事中事后监管措施，科学制定事中事后监管计划，明确监管层级、监管部门、监管方式，完善监管规则和标准，强化监管与执法有效衔接，建立完善相互协作、齐抓共管的高效监管机制。

三、主要内容
《实施方案》共分为四个部分，一是总体目标，以实现工程建设项目极简申报、极效审批、极速落地为目标，逐步建立“审批快、流程优、机制活、效率高、服务好”的项目审批管理体系。二是基本原则，坚持问题导向、突出服务温度、加强协同推进、统一规划审查。三是主要措施，实行规划分级审议，按项目规模的大小及项目的性质分为：市一级、市二级、市三级规委会会议审查及免于规委会审查四种形式的审议；建立联合审查会办制度，联合市规委会成员单位根据单位职责进行审查把关；建立规划方案审查专家库；规范规划管理，做到六个严格“严格规划许可、严格规划执法、严格执行规划调整、严格执行事中事后监管、严格失信惩戒、严格规划核实”；优化创新服务措施，以主动服务代替被动服务，构建以项目为中心，以服务为导向，以监管为保障的新型政府职能；建立容错纠错机制，按照中共文山市委 文山市人民政府《关于印发文山市容错纠错实施办法（试行）的通知》（文市发﹝2017﹞14号）文件精神，加强对规范和精简规划审批程序改革工作推进情况及运行情况的日常监管。四是实施方案的解释及发布。      



