附件：

[bookmark: _GoBack]文山市民族宗教局关于《文山市“十四五”民族团结进步示范区建设规划（征求意见稿）》的起草说明
（2023年11月6日）

一、起草背景和过程
“十四五”时期，是文山市深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和考察云南重要讲话精神，全面深入推进民族团结进步示范区建设的关键时期。为进一步明确职责和任务，具体化、项目化、清单化推进示范区建设，根据《文山市“十四五”专项规划编制工作方案》要求，由文山市民族宗教局负责编制《文山市“十四五”民族团结进步示范区建设规划》（以下简称《规划》），为高质量完成编制任务，我局组建规划编制工作专班，于2020年5月起草完成初稿并修改完善；2020年6月完成征求意见稿，第一次向各乡镇、街道、市属部门进行征求意见并修改完善；2020年8月，第二次向各乡镇、街道、市属部门进行征求意见并修改完善。此后，因州级规划还没有正式印发实施，我局适时对《规划》进行修改完善，数易其稿。2022年12月27日，《文山州建设民族团结进步示范区规划（2021—2025年）》正式印发实施，我局认真研究，对《规划》进一步完善，形成《规划（征求意见稿）》，于2023年10月8日第三次征求各乡镇、街道、市属部门，共收到意见建议6条并全部采纳。现向社会公开征求意见，欢迎公民、法人和其他组织积极参与，献计献策，提出宝贵意见和建议。下一步，文山市民族宗教局将按照相关工作要求就《规划》开展社会稳定风险评估、合法审查等，形成《规划（送审稿）》报市委、市政府审定。
二、主要框架和特点
《规划》分为五个板块：第一部分为概论。包含编制背景、编制依据、规划期限。第二部分为示范区建设现状。包含示范区取得的主要成就、经验启示和存在的问题和困难。第三部分为总体部署。主要包括指导思想、基本原则和建设目标，对2035年远景目标进行了展望，确定了“十四五”时期五个具体目标：即党对民族宗教工作的领导更加坚强有力，中华民族共有精神家园更加美好，各族群众共同迈向现代化步伐更加稳健，各民族交往交流交融更加紧密，民族宗教事务治理体系更加健全，高质量建设民族团结进步示范区，把文山市打造成铸牢中华民族共同体意识示范样板，第四部分为主要任务。一是加强党对民族宗教工作的全面领导；二是构筑中华民族共有精神家园；三是推动各族群众共同迈向现代化；四是促进各民族交往交流交融；五是提升民族宗教事务治理能力和水平。第五部分为保障措施。一是思想保障、二是组织保障；三是制度保障；四是资金保障；五是宣传保障；六是团结保障。
（一）主要体现了以下特点
一是做到与中央民族工作会议、全国宗教工作会议、省第十一次党代会、州第十次党代会精神相衔接，力求与中央、省、州精神保持高度一致，方向不走偏。二是做到与省规划、州规划、市“十四五”规划纲要在工作重点及范围和方向的有效衔接。三是做到与市级有关部门专项规划相衔接，力求在政策之间、主要指标目标、关键领域等重大问题上有效衔接。四是《规划》与《文山市创建全国民族团结进步示范市实施方案》（以下简称《方案》）既有区别又有联系。区别主要在《规划》是区域性规划，是文山市“十四五”期间示范区建设的主要任务和重大举措，目标展望到2035年；《方案》主要是围绕创建全国民族团结进步示范市目标，明确工作措施、责任单位和重点任务。联系主要在《规划》与《方案》的目标都是在加强党对民族宗教工作的全面领导、构筑中华民族共有精神家园、推动各族群众共同迈向现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族宗教事务治理能力和水平5个方面作出示范，且《方案》重点任务已纳入《规划》实施范围。
（二）与省、州的不同之处
省的规划更具指导性、宏观性、战略性和政策性，省规划提出五项主要任务和32项重点工程，州规划提出了五项主要任务和36项重点工程，市规划也提出了五项主要任务和36项重点工程，但重点工程是结合全国民族团结进步示范市《测评指标》进行规划，明确分工到市级部门和乡镇、街道，更加符合文山市实际，可操作性强。
三、需重点说明的问题
一是研究确定我市“十四五”末，完成示范区建设五类20项主要指标任务。二是研究确定巩固拓展全省民族团结进步示范市成果，到2023年，成功创建“云南省民族团结进步示范区”，2025年前成功创建全国民族团结进步示范市。三是研究确定高质量建设民族团结进步示范区五项主要任务，到2025年，实现GDP、地方一般公共预算财政收入增长率高于本省同类地区平均水平；城乡居民人均可支配收入年均增长率达 5%以上；党员干部民族理论政策和民族知识知晓率达90%以上；干部群众对“四个与共”“五个认同”的认同度达90%以上；党员干部、各界代表人士、各族群众对铸牢中华民族共同体意识工作满意率达80%以上；各族群众对各民族共享的中华文化符号和中华民族形象认同度达95%以上；城镇登记失业人员就业帮扶率达95%以上；旅游人次增长率达5%以上；有效防范化解涉民族因素风险隐患比率达100%，不断巩固提升全省民族团结进步示范市创建成果，高质量建设民族团结进步示范区。
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