《文山市消防安全责任制实施细则》
起草说明
为健全落实消防安全责任制，提升公共消防安全管理水
平，市消防救援大队牵头起草了《文山市消防安全责任制实施细则（修订）》（以下简称《细则》），根据安排，现就起草情况作如下说明：
一、起草背景、目的和依据
由于新《中华人民共和国消防法》和国务院《责任制实施办法》等法律法规对消防安全责任做了原则性的规定，亟需结合具体工作内容进行细化和进一步明确。随着新《中华人民共和国消防法》的颁布实施和消防执法改革深入，消防救援机构消防监管职能发生了一定变化，住建、市场监管、商务、卫健等部门消防安全职责和电化学储能电站、旅游等级民宿、托育和学生校外培训、物流仓储等部分场所消防安全监管责任未明确，对新行业、新场所消防安全监管实际操作性不强。为贯彻落实党中央、国务院和省、州有关工作部署，结合国家机构改革后，相关职能部门的“三定”职责调整情况，市消防救援大队牵头对《细则》进行修订。
根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国安全生产法》《云南省消防条例》等法律法规，以及国务院《消防安全责任制实施办法》（国办发〔2017〕87号）、《云南省消防安全责任制实施办法》（云政办规〔2019〕7号）、《云南省消防安全委员会成员单位消防工作任务分工方案》（云消防委发〔2023〕5号）、《云南省消防技术服务管理规定》（云南省人民政府第229号令）等文件精神。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]《细则》严格按照编制程序，历经了课题调研、文本起草、征求意见、集中评审和法律顾问审查等环节。自2023年12月份开始，市消防救援大队严格按照相关报审程序，按照重大事项决策制度的规定和国家、省、州有关要求，开展修订工作。于2024年4月10日至4月15日通过函的形式，向市直各部门、乡镇人民政府、街道办事处发出征求意见函征求意见函，截至2024年4月15日收集反馈意见3份，其余逾期未反馈意见视为无修改意见。在收回的？份书面反馈中，采纳？条。于2024年4月？日，召集消防救援、发改局、住建局、应急局、自然资源局、工信商务局等部门的？位专家对《细则》进行了专家评审，及云南涛岳律师事务所律师书面提交了意见和建议，提出修改意见建议？条，采纳？条。会后及时组织人员对《文山市消防安全责任制实施细则》进行了修改完善。于2024年？月？日通过文山市政府网站发布《文山市消防安全责任制实施细则（修订版）》公开征求意见的公告，面向社会公开征求意见，意见征求公示期为10个工作日。于2024年4月？日形成《文山市消防安全责任制实施细则（修订版）》（报批稿），报市人民政府审定。
三、主要框架和内容
《细则》共六章三十一条。
第一章为总则。第一到第五条，主要是明确制定规范性文件的目的、依据和工作原则，对各级政府及其有关部门、消防安全委员会、机关团体企事业单位的消防安全职责，作了规定和明确。主要依据《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，建立领导干部消防工作“职责清单”。
第二章为各级人民政府消防工作职责。第六到第九条，主要依据国务院《责任制实施办法》、《云南省消防条例》、《云南省消防安全责任制实施办法》对市镇两级人民政府、街道办、开发区和工业园区等地方人民政府的派出机构消防管理职责进行规定。
第三章为市级人民政府工作部门消防安全职责。第十到第十一条，主要是在《中华人民共和国消防法》和国务院《责任制实施办法》基础上，结合《云南省消防安全委员会成员单位消防工作任务分工方案》和各职能部门“三定”职责，对市级政府行业部门的消防监管职责进行规定。针对高危单位、物业服务企业、托育和学生校外培训机构、物流寄递仓储、出租屋、旅游等级民宿、电动车、商场市场等重点领域，对有相关依据的，逐一明确监管部门，提出具体要求。
第四章为单位消防安全职责。第十二到第十八条，主要依据相关法律法规，结合文山近年来火灾形势和火灾危险性，对物业服务企业、消防安全重点单位、人员密集场所、高层、地下公共建筑、火灾高危单位(易燃易爆单位、石油化工企业)、大型连锁企业、建设工程建设、施工单位、消防技术服务机构共十类市场主体消防安全责任进行规范。
第五章为责任落实。第十九到第二十六条，主要依据国务院办公厅《消防安全责任制实施办法》、《云南省消防条例》和《云南省消防安全责任制实施办法》，对有关消防工作考核结果应用、火灾事故延伸调查、消防安全信用评价和政府部门及其工作人员履职等相关事项进行明确。
第六章为附则。第二十七到第三十一条，主要是《细则》涉及的相关术语解释，对微型消防站进行说明，以及机构改革或职能调整的情况和个体工商户的消防责任和规范性文件实施时间。



