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解读

《文山高新技术产业开发区总体规划（2023-2035）》（以下简称《规划》）是高水平推进文山高新技术产业开发区（以下简称文山高新区）范围内各项建设和发展的指导性文件。现就《规划》编制背景、基本框架、指导思想、主要目标以及主要任务进行解读。
1、 《规划》的起草背景
根据《中共云南省委 云南省人民政府关于印发<云南省各类开发区优化提升总体方案>的通知》（云委〔2020〕287 号），云南省 2020 年明确保留 64 家开发区（16 家国家开发区+48 家省级开发区）作为未来全省产业发展的主战场，文山高新区作为省级开发区名列其中。根据《云南省开发区工作领导小组办公室关于做好省级开发区总体规划（修编）有关工作的通知》（云发改产业〔2021〕320 号）文件要求，贯彻落实“一个规划”，充分发挥开发区规划引领作用，坚持“多规合一”，科学编制开发区总体规划，做强做实开发区产业发展平台功能，促进开发区集聚集约发展。根据《文山州开发区工作领导小组办公室关于转发〈云南省开发区主导产业指引〉的通知》（文发改地区〔2023〕18号）精神，文山马塘工业园区整合纳入文山高新区。依据《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》（国发〔2020〕7号）、《云南省人民政府关于促进高新技术产业开发区高质量发展的实施意见》（云政发〔2020〕36 号）、《文山州人民政府关于促进高新技术产业开发区高质量发展的实施意见》（文政发〔2022〕34号）等文件精神，文山高新技术产业开发区管理委员会（下称文山高新区管委会）组织编制了《规划》。
2、 《规划》的基本框架
《规划》总共四个板块十个章节。
第一板块是背景，即第一章节总则，包括规划原则、规划依据、规划期限、总体要求、编制重点、规划范围及用地规模、人口规模、法定效力等内容。
第二板块是核心，包括第二、三、四章节，确定文山高新区的定位及发展目标、产业选择与发展方向、空间布局三方面内容。
第三板块是支撑，包括第五、六、七、八章节，规划文山高新区的支撑体系、综合防灾、环境保护以及分期建设内容。
第四板块是保障，包括第九、十章节，从循环经济与节能减排规划、软环境建设规划的角度，提出保障措施。
3、 《规划》的指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动开发区高质量发展为主题，以供给侧改革为主线，以改革创新为根本动力，按照“两型三化”产业发展方向，围绕全省“3815”发展战略、打造“三大经济”、绿色“三张牌”重大决策部署，坚持绿色发展、全产业链发展、融合发展和创新发展，推动产业转型升级，优化产业结构，构建现代产业体系，把文山高新区建设成为国家高新技术产业开发区，云南省绿色产业一体化示范区。
4、 《规划》的主要目标定位
文山高新区的定位是：世界“三七之都”产业核心区，“中国绿色铝谷”创新发展示范区，云南面向泛珠区域及南亚东南亚的工业前沿阵地，文山州绿色可持续发展示范区。
2025年发展目标：创建成为国家高新技术产业开发区。经济发展质量和效益再上新台阶，实现工业总产值1000亿元，营业收入700亿元，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达40%，建成千百亿级绿色铝、生物制药（三七）产业集群，建设成为云南省内产业特色突出、创新要素集聚、创业氛围活跃、管理服务高效、对外开放友好、生态环境优美、城市功能完善的科技创新示范园区，成为云南省开放特色新经济的新兴增长极。
2030年发展目标：建设成为国家高新技术产业开发区高质量发展新典范。高新产业高质量发展和生态高水平保护“双轮驱动”，形成韧性、活力、惠民、美丽的高新技术产业开发区。高新区高质量发展走在全省前列，高新区优势产业集群效应凸显，产业核心竞争力显著增强，两大产业链不断延伸，高附加值、高端环节，与国内外创新高地科技合作、产业合作取得实质性进展，成为西南地区极具影响力的高新技术产业高地。
[bookmark: _Hlk90123341]2035年发展目标：发展成为面向南亚东南亚均具知名度和影响力的高新技术产业高地。建成创新环境优越、主导产业集聚、生产配套完善、内外交通畅达、山水环境优美的百强国家级高新技术产业开发区，各项创新和产业指标达到国家先进水平。形成以绿色铝为支撑的矿电产业、以三七为重点的中医药产业两个千亿级集群，高新技术企业和高成长企业不断涌现，形成大中小企业融通的生态群落，实现工业总产值2600 亿元以上，全面建成国家创新型特色园区，成为南亚东南亚极具影响力的高新技术产业高地。
5、 《规划》的主要任务
1. 规划范围
规划总用地面积为37.83平方公里，包括三七产业园、马塘工业园。其中：三七产业园规划面积23.40平方公里，包括登高、东山、金洞、新平坝四个片区；马塘工业园规划面积14.43平方公里，包括新开田、甲马石两个片区。
2. 分区定位
三七产业园：世界“三七之都”产业核心区，国家级特色生物资源开发基地，面向南亚东南亚“国际中药城”，云南产城融合示范区、康养文旅共同体。
马塘工业园：“中国绿色铝谷”创新发展示范区，国家级绿色铝材创新发展示范基地，云南面向泛珠区域及南亚东南亚的工业前沿阵地，临越濒广开放先导区，绿色可持续发展示范区。
3. 产业发展定位
构建文山高新技术产业开发区“一主一特一辅”的现代化特色产业体系。其中：“一主”即以绿色铝材为主的有色金属材料加工产业；“一特”即以三七为主的生物医药大健康产业；“一辅”即包括电子信息技术、绿色食品、智能制造、商贸物流等辅助产业。
4. 功能结构布局
构建文山高新技术产业开发区“一区两轴，两园六片”总体空间功能结构。
一区：整个文山高新技术产业开发区，各园区通过高新区主要发展轴进行联系，公共设施、基础设施与城市相互结合，互为补充，带动城市及周边乡镇发展；依托文山高新技术产业开发区的高新企业引领、创新驱动标杆、产城融合样板、开放发展先导的作用，不断强化高新区的科技创新、智慧制造能力，加快产业结构调整，公共设施、基础设施与城市相互结合，互为补充，带动城市快速发展。
两轴：以文砚大道、文麻高速形成的高新区主要发展轴。文麻高速连接起马塘工业园甲马石、新开田片区和三七产业园登高片区，辐射三七产业园金洞片区，是高新区的综合产业发展轴；文砚大道串联起三七产业园内的东山、新平坝、登高片区和中心城区，是高新区的绿色科创发展轴。
两园：即三七产业园和马塘工业园。整合登高片区、东山片区、金洞片区和新平坝片区，形成三七产业园，推进产业集群化，促进三七生物医药大健康产业全产业链发展。马塘工业园以发展绿色铝材为主的有色金属材料加工产业，辅以新能源材料、智能制造、商贸物流等产业。
六片：即登高片区、东山片区、金洞片区、新平坝片区、甲马石片区和新开田片区，六片区分散布置于城市周边，与城市发展相互辅助、相互促进。
6、 部分主要指标含义
1. 规上企业主营业务收入（亿元）：年产品销售收入2000万元以上（含）的工业企业的主营业务收入。
2. 研究与试验发展（R&D）经费投入：是指调查单位在报告年度用于内部开展R&D活动的实际支出，即是内部支出，包括用于R&D活动的管理费、服务费，与R&D有关的基本建设支出及外协加工费等。不包括生产型活动支出、归还贷款支出，以及与外单位合作或委托外单位进行R&D活动而转拨给对方的经费支出。
3. 单位增加值综合能耗：统计期内，综合能耗与期内用能单位总产值或工业增加值的比值。



