文山市城区新建居住小区配套建设幼儿园
实施方案（试行）征求意见稿

 为贯彻落实《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国城乡规划法》《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》《托儿所、幼儿园建筑设计规范》（JGJ39-2016）《云南省城镇小区配套幼儿园建设管理办法》等法律、法规，建立健全学前教育公共服务体系，进一步规范我市城区新建居住小区配套建设幼儿园及产权移交管理工作，完善居住小区配套幼儿园规范管理机制，保障小区居民适龄子女就近接受普惠性学前教育，结合文山市实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，落实全国教育大会部署，坚持以人民为中心的发展思想，认真履行政府责任，依法落实城镇公共服务设施建设规定，着力构建以普惠性资源为主体的学前教育公共服务体系，聚焦小区配套幼儿园规划、建设、移交、办园等关键环节，进一步提高学前教育公益普惠水平，切实办好学前教育，满足人民群众对幼有所育的期盼。
二、目的意义
近年来，随着城市建设进程的加快和实施全面两孩、三孩政策，我市城区适龄儿童增加，城区公办幼儿园现有学位达不到实际需求，“入园难”“入园贵”问题比较突出。遵循“政府主导、整体规划、科学布局、优先发展”的原则，通过扩大学前教育资源，增加城区幼儿学位供给，规范小区配套幼儿园建设和使用管理，健全新建居住小区配套幼儿园使用管理体制，保障优质学前教育资源合理分配、有效利用，着力构建布局合理、满足需求、均衡持续发展的优质教育公共服务体系，有效解决和改善“入园难”等民生问题，促进全市教育事业又好又快发展。
三、组织机构
根据“政府主导、社会参与、公办民办并举”的办园要求和由所在地教育行政部门“统一规划、统一准入、统一监管”的管理要求，成立文山市新建住宅小区配套幼儿园建设和使用管理工作领导小组。领导小组成员如下：
组  长：蒋  俊  州委常委、市委书记
            乐加文  市委副书记、市长
副组长：陈国平  副市长
杨银南  副市长
成  员：孙青青  市政府办主任
肖  宇  市政府办副主任
        市发改局局长
江  衡  市教育体育局局长
鲜思菊  市财政局局长
彭祖明  市审计局局长
张永建  市税务局局长
宋  海  市自然资源局局长
刘虹江  市住房和城乡建设局局长
            王  春  市城乡管理综合执法局局长
简  庚  开化街道办事处主任
陆万杰  卧龙街道办事处主任
鲁加龙  新平街道办事处主任
领导小组办公室设在市自然资源局，由市教育体育局、市自然资源局主要领导共同兼任办公室主任，其他相关单位主要负责人为成员。工作领导小组成员如有变动，由成员单位相应岗位人员自行递补，并报工作领导小组办公室备案，不再另行发文。
四、主要措施
(一)完善落实配套幼儿园布局规划。
新建小区配套的幼儿园应以《文山市“十四五”义务教育学校（含幼儿园）布局专项规划（2021-2025年）》《文山市中心城区控制性详细规划全覆盖》为依据，将配套幼儿园的用地、建设规模等要求纳入规划设计条件，作为国有建设用地使用权出让合同的组成部分。在国有建设用地使用权招标拍卖挂牌出让须知中，规定教育行政部门作为配套幼儿园建成后的产权所有人，竞得人须在签订《成交确认书》同时与教育行政部门签订《配套幼儿园建设协议书》，明确约定幼儿园建设和装饰装修标准、移交条件和移交方式等内容。
（二）严格执行配套幼儿园建设标准
1.居住人口规模达5000人或住宅达1500套及以上的城镇小区应按照9个班规模配套建设幼儿园，每增加600人，增设1个班的建设规模。办园规模不宜超过12个班，每班座位数宜为20至35座。
2.住宅建筑总面积10万平方米以上配置一所6个班规模幼儿园设施，在10万平方米基础上每增加2万平方米住宅建筑面积，增设一个班额。
    3.住宅建筑面积不满10 万平方米的，由建设单位按住宅建筑面积每700平方米配置1个幼儿园学位缴纳配套建设费用，配套建设费用一律缴入财政专户，实行专款专用，财政、审计等部门应加强对资金使用情况的监督和检查。
每生学位建设成本=生均占地面积×项目所在地一类住宅土地基准地价+生均校舍面积×每平方米建设成本。
（三）确保配套幼儿园与住宅小区同步规划、同步建设、同步验收和同步交付使用
开发建设单位根据土地出让规划条件要求配建的幼儿园建成后无偿提供给市政府办公办幼儿园或普惠性幼儿园。根据“谁开发建设居住小区、谁配套建设幼儿园”的要求，实行新建居住小区配套幼儿园与住宅开发建设同步规划设计、同步建设施工、同步竣工验收、同步交付使用。同一建设单位在同一区域（或连片）开发的分期开发项目视为同一项目。分期开发的新建、改建居住小区项目，配套教育设施应当与第一期居住区项目同步建成交付使用。
（四）明确配套幼儿园资产权属、移交和使用管理关系。
配套的幼儿园属国有公共教育资产，资产无偿移交市教育体育局（可视为捐赠，具体优惠政策由税务部门按相关规定执行），登记在市教育体育局，由市教育体育局使用和管理。开发建设单位应在配套的幼儿园项目竣工验收合格之日起3个月内向市教育体育局提交书面移交报告和移交材料办理移交手续。
五、相关部门职责
市教育体育局、自然资源局、住建局、发改局、城乡综合管理执法局、财政局等部门按各自职责，做好小区配套幼儿园的规划、建设、移交、使用和管理等相关工作。
市教育体育局：配合控制性详细规划编制工作，对控制性详细规划编制布局的幼儿园用地合理性提出意见；参与配套幼儿园的设计方案审定、施工建设，负责验收、移交和监管等过程，确保达到建设规模标准和使用要求。在设计方案审定环节，出具配套幼儿园的书面审查意见；对建成后的配套幼儿园履行管理职责。
市自然资源局：按控制性详细规划做好幼儿园用地的规划和预留。对确需调整的，书面征求市教育体育局意见后，按照控制性详细规划调整程序进行调整，调整后的用地面积不得少于原用地面积；提供新建、扩建居住区规划设计条件时，依据控制性详细规划，将幼儿园配建要求纳入规划设计条件作为出让条件。不具备单独配套建设幼儿园条件的新建、扩建居住区项目，按照《文山市“十四五”义务教育学校（含幼儿园）布局专项规划（2021-2025年）》《文山市中心城区控制性详细规划》确定的幼儿园建设整合，将居住区项目建设单位所应履行的配建义务或所需承担的相关费用列入规划设计条件，在土地出让时，将规划设计条件所确定的配套幼儿园建设要求作为出让条件对外公告；审查居住区建设项目规划设计方案时，征求市教体局意见，对不符合规定和要求的不予批准。
市住房和城乡建设局：将配套教育设施的建设纳入新建、改建居住区项目工程勘察设计、消防审检、建安成本测算、招标投标、质量监督、安全生产、建筑节能、施工建设、工程竣工验收等方面进行全过程动态监管。建设工程经竣工验收合格方可交付使用，对配套建设的幼儿园存在缓建、缩建、停建、不建和建而不交等问题的，在整改完成之前，不得进行居住小区项目竣工验收。
市发改局：衔接平衡新建学校建设项目的专项规划纳入“十四五”规划，按职责权限备案、审批建设项目。
市城乡管理综合执法局：负责履行建设全过程相关城市管理职责，加强监管，发现违法行为及时将违法事项进行依法查处。
[bookmark: _GoBack]市财政局：负责开设住宅小区配套幼儿园配套建设费用专用账户，收缴住宅小区配套幼儿园配套建设费用。
六、工作要求
   （一）统一思想认识，强化合作意识。学前教育是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业，各部门要统一思想认识，加强重视程度。新建居住小区配套幼儿园规划建设和使用管理工作领导小组要加快建立部门定期协商工作机制，协同推进新建居住小区配套幼儿园布局优化；市教育体育局、自然资源局、住房和城乡建设局等部门要各负其责、积极配合，保证新建居住小区配套幼儿园规划建设和使用管理各项工作落到实处。
（二）严格规范要求，强化责任意识。各有关部门要按照规范要求，严格把好审查关、监管关和验收关，做到不降品格、建则达标。要对新建居住小区配套幼儿园规划、设计、审批、建设、验收以及交付使用等环节进行分解，将责任落实到具体岗位和具体人员。
（三）加强部门联动，严肃追踪问效。未按本实施方案履行规划、建设、接收及监督管理等职责的单位和个人，由领导小组办公室责令限期改正，造成严重失误的要追究相关责任人的责任。
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